



■珠海驻茂名市帮扶指挥部指挥长陈夏森（左二）带队到岭门镇调研人居环境整治情况。



■珠海驻电白工作组为销路受阻的农产品带货。



■撂荒地复耕复种后，电白区电城镇海后村村农茂圣女果种植基地里的果苗长势喜人。

珠海驻茂名市电白区工作组：

“四个聚焦”高质量建设宜居宜业新乡村

寒冬季节，茂名依旧树木常青、鲜花盛开。新快报记者在采访时看到，各类蔬菜水果陆续上市，村民们的脸上洋溢着丰收的喜悦。

珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区帮扶工作组（下称“工作组”）到电白一年半来，强党建，激励村民参与乡村治理；抓产业，引入龙头企业联农带农；促就业，增加群众特别是重点监测人员的收入；畅销路，各出奇招推动消费帮扶……

工作组带领各驻镇工作队，以饱满的热情，精准施策，以四个“聚焦”大力巩固拓展脱贫攻坚成果，带动乡村共建宜居宜业和美乡村，稳步踏上全面振兴、共同富裕的征程。



■珠海市农业农村局党组书记、局长黄顺安（右一），珠海驻电白工作组组长蒲方（中）在观珠镇调研产业发展情况。

聚焦党建引领 激励村民参与乡村治理

为乡村发展建言献策每采纳一次得100积分，参加志愿服务得100至1000积分，自家房前屋后环境卫生做得好，每月加100积分……驻岭门镇工作队队在平岗村开设的岭门镇首家“乡村振兴积分超市”激励着村民在党建引领下参与乡村治理的热情。通过积分兑换积分超市内相关的生活用品，推动村民从“一旁看”转向“一起干”，由“要我”变为“我要做”。

驻电城镇工作队则建立了乡村振兴警地结对党建共建机制，由珠海市公安局直属机关党委与电城镇党委结对，横琴深合区公安局和珠海市公安局各分局、直属各部门分别与电城镇下辖22个行政村党支部结对，开展党建共建帮扶，全面提升镇、村党组织推动乡村振兴的组织力。

新快报记者从工作组获悉，工作组坚持把基层党建与乡村治理紧密

结合，积极对接当地镇党委、政府，巩固拓展脱贫攻坚成果。各工作队、村两委干部、党员志愿者等将法治建设与群众生产生活紧密结合，利用广播宣传、主题展板、入户走访等方式，对村民宣传村规民约，进行案例解析、普法教育，进一步推动了自治、法治、德治深度融合，高效率实现依法治村，引导大家一起建设宜居宜业和美乡村。

聚焦防止返贫 遍访排查精准帮扶增就业

在珠海市鹤洲新区（筹）的支持下，驻观珠镇工作队收集珠海相关企业的用工要求，于2021年、2022年各举办一场“南粤春暖”招聘会，发布招聘岗位550个，优先安置收入低、就业困难的脱贫劳动力和监测对象上岗就业。

2022年，驻林头镇工作队从珠海市募集40.12万元设立防返贫帮扶资金，共发放“以奖代补”资金16.39万元，提高有劳动能力的脱贫不稳定户及边缘易致贫户的“造血”、自我发展能

力，激励其通过发展生产、积极就业创业……

这些都是驻电白各工作队精准施策，大力提高脱贫户特别是重点监测对象收入的缩影。

“针对脱贫不稳定户、边缘易致贫户及突发严重困难户进行动态监测，需要定期开展走访排查，这是驻镇帮扶的重点工作之一，是一项长期且持续性很强的工作。”工作组组长蒲方表示。

新快报记者了解到，目前，工作组

6个驻镇区域共有脱贫户5736户13120人，纳入防止返贫监测户26户112人。在镇党委的带动下，各工作队与相关部门每月遍访调查，每季全面排查，对各类信息细致记录并做到“一户一档”归纳整理，及时预警发现需要救助帮扶的低收入人口，强化教育、医疗、住房、饮水、兜底保障。同时搭建社会帮扶平台，引导各类社会组织精准对接，帮助其就业或从事力所能及的商业活动，多措并举牢牢守住不发生返贫致贫底线。

聚焦产业富民 引龙头企业落地联农带农

“抓住产业富民这个关键，才能持续巩固脱贫攻坚成果，与乡村振兴有效衔接。”这是工作组每次会议中必须强调的重点。驻电白各工作队深入基层走访摸查，调研驻镇当地特色产业，分析产业发展趋势，围绕珠海市提出的“两个一百”（一百个种植基地、一百个养殖基地）目标，协助新建产业基地，推动产业茁壮成长。截至目前，工作组共有46个种植基地、34个养殖基地完成纳入“两个一百”项目库的申报。

“公司+合作社+农户”“公司+专业村+农户”“公司+订单+农户”……

值得一提的是，各工作队持续对接引进龙头企业落地，探讨多种企业联农带农组织形式与利益机制创新形式，不断增强农业产业化龙头企业带动产业发展和带动农民增收能力。

电城镇海后村绿豆洋地块的土地大多是村民的零散土地，已撂荒二十余年。在驻电城镇工作队的对接和帮扶下，广东春茂农业发展有限公司在2022年5月投资大量资金用于解决该地块旱涝、自动化灌溉排涝设施等，并拓宽村道，在此建起了圣女果种植基地。基地的建设带动了周边村民复耕

复种，还解决了当地150多名闲散劳动力就业问题，人均月收入达3600元。目前基地租赁120亩良田，每年付给农户5万元土地租金，为村民带来了稳定收入。

驻树仔镇工作队推进广东一云品公生态农业投资有限公司与树仔镇签订了农产品供销合作框架协议，通过在各村居设立宣传点、建立农产品供销联系微信群等方式，为农户和收购公司建立沟通桥梁和销售渠道。协议签订以来，企业共向农户收购稻谷、青菜、花生仁约73万元。

聚焦消费帮扶

助力特色产品入珠进全国

消费帮扶是助力乡村振兴和实现共同富裕的新引擎。工作组持续推进消费帮扶工作，进一步打通消费、流通、生产等环节的痛点堵点难点，促进当地产业提质增效。

2022年初，工作组和驻林头镇工作队助推芋绿农业农特产品体验馆落地茂名，在电白区林头镇完成注册，以“社交电商+实体农特店”的模式双渠道销售结合，帮助茂名特色产品拓展珠海乃至全国市场，已助力电白、高州、化州、信宜等县区农特产品销售突破1000万元。

2022年5月初，在疫情和电白区连续暴雨天的影响下，当地部分农产品销路不畅，市场价格低于采摘成本。工作组联系多个珠三角农企、社会团体寻找销路，助力把6000斤大顶苦瓜、20000斤青瓜、20000斤冬瓜销往电白当地和珠三角市场。

各驻镇帮扶工作队还积极对接组团帮扶单位，通过单位团购、平台代售等形式开展消费帮扶工作，其中驻岭门镇工作队动员珠海、茂名20余家单位企业、6000多名职工共同参与，累计消费帮扶订单逾200单，消费帮扶总额逾168万元。

在工作组的邀请下，2022年11月中旬珠海爱心企业前往电白区林头、观珠两地开展“以购代捐”消费帮扶活动，一个下午就在电白现场购买约5万元农副产品，甚至有农产品卖到脱销，基地紧急对接补货。

筑牢乡村振兴之石非一日之就，“未来我们将继续积极地促进城市的资金、技术、人才等要素与农村丰富的资源和劳动力结合，着力‘五大振兴’富美乡村，共绘高质量的宜居宜业乡村新画卷。”珠海市农业农村局党组书记、局长黄顺安表示。



■珠海驻电白工作组对接珠海爱心企业开展“以购代捐”消费帮扶活动。